

ПОКОРЕНИЕ ВЕРШИН У ЭТОЙ СЕМЬИ В КРОВИ.

Кто в детстве не мечтал стать учителем? Ведь этот человек открывает перед тобой целый мир - новый, интересный, неизведанный. Чаще всего осознанно становятся учителями именно дети, которые рано узнают об изнанке профессии, но, несмотря на это продолжают мечтать о том, чтобы «учить как папа или мама». Так складываются учительские династии, и тогда профессия педагога становится жизнью сразу нескольких поколений семьи.

Мы хотим вам рассказать о династии учителей, которые несмотря на сложные времена покоряли вершины педагогического мастерства из поколения в поколение. При изучении родословной семьи Гатауллиных - Гайнуллиных обратили внимание на биографию **Гайнуллы бабая**. Его жизненный путь начинается с середины 19 века. Разные исторические события проходили в 50-80 годах этого столетия (отмена крепостного права, народничество, влияние разных политических направлений на жизнь народа). Гайнулла бабай был в гуще этих событий. Так как он был религиозным представителем села - муллой - часто односельчане приходили по решению житейских проблем, обсуждали ситуации в стране, а молодежь внимательно слушала его уроки в медресе. В семье Гайнуллы бабая воспитывались дочь Мэсуфа и сын Минвали.

Если углубится по линии двоюродной прабабушки **Мэсуфи**, то в этой династии учителей яркой звездой горит директор Муслюмкинской средней школы Чистопольского района ТАССР **Хайруллин Габдулла Касыймович**. С июля 1969 года по июль 1982 года Муслюмкинской средней школой Чистопольского района руководил талантливый педагог Хайруллин Габдулла Касыймович, который работал в данной школе с 1947 года. Сплоченный коллектив учителей под его руководством, используя новые методы и приёмы, делает большой вклад в воспитании подрастающего поколения. Добросовестный и гуманный педагог Габдулла Касыймович был примером для всех. Дисциплинированного и ответственного учителя - директора уважали все - и стар и млад. Работая 13 лет директором, 35 лет учителем татарского языка и литературы показал себя отличным организатором и талантливым педагогом, воспитывал любовь к родному языку, селу. Габдулла абый не хотел быть знаменитостью, мнение коллектива для него было выше личного. В успехах коллектива учителей есть и его большая доля. В эти годы коллектив Муслюмкинской средней школы применяет новаторские приемы в учебно-воспитательном процессе.

В 1978 году из-за удара молнии сгорела школа. Исчезли все документы, оборудование, дидактические материалы. В 1979 году положили первый камень на место будущей двухэтажной школы. Директор школы Габдулла Касыймович всю свою энергию направил на эту работу. И вот результат: в 1981 году радостные сельчане, ученики начали учиться в новой школе. «Школа

Касыймыча» - это словосочетание само говорит, как оценивали односельчане директора. Хайруллин Габдулла Касыймович за педагогическую работу награжден знаком «Отличник народного образования РСФСР».

При сборе генеалогической информации по линии матери дед Гайнуллин Мансур Минвалеевич охотно поделился сведениями об отце - **Минвали Гайнулловиче. Гайнуллин Минвали Гайнуллович** родился в 1890 году в селе Татарская Багана. Как и все дети получил начальное образование в медресе при мечети. Как любой сельский мальчик с ранних лет был первым помощником в семье, но отличался от своих сверстников стремлением к новизне, к новым знаниям. В 1914 году началась Первая мировая война. По всей стране началась мобилизация граждан в армию. Минвали тоже был призван и прошел всю Первую мировую.

В феврале 1917 года в Российской империи начались грандиозные изменения. Это привело к Гражданской войне. Минвали Гайнуллович - участник гражданской войны, в 1919 году был тяжело ранен в ногу, началась гангрена. В Московском госпитале ему ампутировали ногу, усилиями врачей он остался жив и вернулся в свою родную деревню. Придя домой, Минвали устроил свою жизнь заново. Устроился в колхозную бригаду шорником (ухаживал за лошадьми и оборудованием для вспашки земли). Женился на красавице Латифе и вырастили шестерых детей (3 из 9 умерли).

В чем же педагогическая деятельность прадеда? Всем известно, что после Октябрьской революции 1917 года школа и религия были отделены. И Минвали, инвалид 2 группы, хотя были и преследования и во время коллективизации, и во время Великой Отечественной войны, и при построении новой жизни учил детей и народ терпению, порядку, традициям и нравам. Так как он хорошо владел глубокими знаниями, помогал односельчанам при выборе жизненной дороги. Старшее поколение и сегодня вспоминает его, как муллу близлежащих деревень, как аксакала с хорошим аналитическим умом.

Династию учителей Гайнуллиных продолжили его племянницы. Среди семи дочерей Мансура Минвалеевича четверо выбрали путь педагога.

Старшая дочь **Таскира Мансуровна** родилась в 1949 году. После окончания Тат. Баганинской восьмилетней школы, училась в школе № 2 города Чистополя. Сразу же после окончания школы устроилась на работу в детский сад села. После замужества с семьей переехали в город Нижнекамск и 23 года работала воспитательницей в детском саду № 2. Получила педагогическое образование заочно в Нижнекамском педагогическом училище. Награждена грамотами Управления образования и Исполнительного комитета города Нижнекамск.

Вторая дочь, **Танзиля Мансуровна**, родилась 15 июля 1951 года в селе Татарская Багана Чистопольского района ТАССР. Школу закончила только на хорошие оценки и по направлению РОНО была отправлена на работу в детский

сад села Яуширма. Проработав один год её перевели в интернат села Татарская Багана. Поступила в Казанское педагогическое училище. До 1973 года преподавала татарский язык и литературу в родной школе. С 1973 года по 2006 год (33 года) работала заведующим детским садом села Тат. Багана. Во время управления дошкольным учреждением сад превратился в красивый уголок детства. Каждый год районное управление образования присуждало премии, вручало награды за хорошую подготовку к учебному году, за красивое оформление, за озеленение участка.

Танзиля Мансуровна награждена многочисленными Почетными грамотами райисполкома, районного отдела образования. Самым дорогим она считает награждение в 2003 году нагрудным знаком Министерства образования РТ «**За заслуги в образовании**».

Династию учителей Танзили Мансуровны продолжил сын **Ильшат** - закончил технолого-экономический факультет Елабужского государственного педагогического института. Младшая из дочерей **Илсияр Мансуровна** тоже имеет значительный педагогический стаж. После окончания 9 класса Тат. Баганинской средней школы поступила в Чистопольское педагогическое училище. В 1983 году была направлена в Муслюмкинский детский сад. По воле судьбы ей приходилось перемещаться с одного места на другое, но она была верна своей профессии. В трудовой книжке Илсияр Мансуровны можно увидеть такие учреждения, как детский сад №13 г. Чистополя (1985-1987), детский сад № 38 г. Нижнекамск (1987-1996), школа №15 г. Нижнекамск (1996-2009). В 1996 году начала работу учительницей начальных классов, позже, пройдя курсы переподготовки, вела уроки татарского языка и литературы. 26-летний стаж она встречала завучем по национальным вопросам в школе № 15 г. Нижнекамск.

Илсияр Мансуровна за доблестную работу награждена четырьмя Благодарственными письмами, Почетной грамотой городского управления образования и совета профсоюзов, грамотой за успехи в деле обучения и воспитания учащихся в связи с 25-летием педагогической деятельности, стала победителем конкурса «Гордость школы». Династию учителей Илсияр Мансуровны продолжает сын Ильмар, учитель физической культуры и сноха Азалия, учитель начальных классов г. Нижнекамск.

Третья дочь, **Таслима Мансуровна**, родилась 6 июля 1953 года в селе Татарская Багана. Восьмилетку родной деревни закончила в 1968 году, старшие классы в Муслюмкинской средней школе пролетели довольно быстро. Ударница учебы сразу же после школы начинает профессиональную деятельность в начальной школе села Урал. Через 2 года её перевели в Четырехдворскую школу. Спустя год, в 1973 году, устроилась на работу в Муслюмкинскую среднюю школу учителем начальных классов, до 1984 года была воспитателем группы продленного дня.

Хотя Таслима Мансуровна работала 24 года сельским библиотекарем, школьники всегда были рядом с ней: они обсуждали произведения литераторов, выступали на мероприятиях, участвовали в круглых столах, организовывали праздники. За хорошую и плодотворную работу её отметили Почетными грамотами Кабинета Министров РТ, Управления культуры.

Таслима Мансуровна вырастила двоих сыновей: Равиля и Радика. Оба они педагоги нашего района. **Радик Рафаэлович** закончил Елабужский государственный педагогический институт, учитель истории. В 2002-2003 учебном году работал учителем истории в Каргалинской гимназии Чистопольского района, а с 2003 года в МБОУ «Татарско - Толкишская средняя школа» Чистопольского муниципального района.

Старший сын Гатауллиных - **Равиль Рафаилович Гатауллин**. Родился 29 сентября 1974 года. Отец-инженер колхоза «Ударник», мать - учительница начальных классов. Со школой его связывает много. Судьба преопределила его будущее: при открытии типового здания нашей школы, будучи отличником, ему пришлось отрезать ленту и пройти первым порог школы. В школе был хорошистом и активистом. К профессии педагога он шел осознанно. Еще в школьные годы, будучи членом педотряда был вожатым разновозрастного отряда «Юные спортсмены». Был чемпионом по лыжам. Прошел школу активиста во всесоюзном лагере «Артек». После одиннадцатого класса в 1991 году он поступил в общетехнический факультет Елабужского государственного педагогического института, стал учителем общетехнических дисциплин и труда. Стаж работы в системе образования в данной должности в МБОУ «Муслюмкинская средняя общеобразовательная школа» Чистопольского муниципального района-27 лет, учитель первой квалификационной категории. С первых дней работы в школе был классным руководителем. За эти годы сумел создать систему внеурочной воспитательной работы, в основе которой лежит модель здоровой личности, системообразующими компонентами которой является триада единомышленников: педагога, родителей и учеников. Такая работа дает и свои плоды: награжден Почетной грамотой «Лучший умелец - 2002» отдела образования Чистопольского района за высокий профессионализм, творчество, вдохновение и педагогический артистизм; Почетной грамотой Управления образования Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района за успехи в организации и совершенствовании учебного и воспитательного процессов, формирование интеллектуального, культурного и нравственного развития личности, большой личный вклад в практическую подготовку учащихся и воспитанников; стал победителем муниципального этапа конкурса «Классный руководитель года - 2009»; лауреатом зонального этапа конкурса «Классный руководитель года - 2009»; грамотой Исполнительного комитета муниципального образования «Чистопольский муниципальный район» РТ за подготовку призёров в слете юных патриотов «Равнение на победу»; Благодарственным письмом главы

Чистопольского муниципального района за многолетний добросовестный труд и вклад в систему образования и воспитания подрастающего поколения, 2019 год: Почетной грамотой Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района Республики Татарстан за весомый вклад в развитие системы образования и многолетний добросовестный труд, 2022 год.

Супруга Равиля Рафаиловича, **Гатауллина Гульфия Альбертовна**, так же работает учителем начальных классов в МБОУ «Муслюмкинская средняя общеобразовательная школа». После окончания средней школы, Гульфия Альбертовна решила идти в педагогическую деятельность. На будущий выбор профессии оказала влияние бабушка, которая была учителем начальных классов. В 1998 году Гульфия Альбертовна поступает в Казанский педагогический колледж, по специальности «Педагогика и методика преподавания начальных классов». В 2006 году окончила Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет.

Получив образование, устраивается на работу в Лицей № 121 города Казани учителем начальных классов. Спустя годы переехала в г. Чистополь, где продолжала работу в МБОУ «Гимназия № 3» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан, а с 2021 года в МБОУ «Муслюмкинская средняя общеобразовательная школа». Стаж работы 22 года.

Дочь, **Гатауллина Гульфина Равилевна**, продолжая династию учителей обучается в ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» по направлению «Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки)», профиль «Дополнительное образование и иностранный (английский) язык».

По линии отца Гатауллина Рафаэля Габидулловича педагогов не так уж много. Отец - инженер-механик с тридцатипятилетним стажем - хорошо знает секреты профессии «Учитель», так как он сам преподаватель предмета «Сельхозмашины». После прохождения необходимых курсов в городах Волгоград и Ленинград, совместно с профтехучилищами на базе колхоза «Ударник» обучал трактористов-машинистов разного класса (1975-1991). Среди механизаторов района можно увидеть удостоверения тракториста-машиниста Лаишевского СПТУ, Рыбно-Слободского СПТУ, Чистопольского СПТУ, Казанского УКК-2, которые получали азы в стенах нашего авто класса.

Младшая сестра Рафаэля Габидулловича **Ильхамия Габидулловна** много лет работала воспитательницей в детском саду. Она родилась в 1948 году в селе Муслюмкино Чистопольского района. В 1956 году пошла учиться в первый класс. В 1964 году, окончив 8 классов, поступила в Чистопольское педагогическое училище. Вот о чем пишет она в воспоминаниях «Эти годы были самыми интересными и счастливыми, потому что учиться было интересно. Нас учили играть на музыкальных инструментах, учили пению, хореографии, фотографировать и показывать кинофильмы. Моим руководителем группы была Афанасьева Лидия Федоровна, которая преподавала психологию. Моя

однокурсница Новичкова Мария Ивановна долгие годы работала в училище. Я хорошо помню своих преподавателей: директора Журавлева Леонида Ильича, Сметанину Тамару Ивановну, Баранову Валентину Ивановну, Ефимому Фаину Абдулловну и других».

В 1967 году она по вызову шахты «Омсукчанская» Магаданской области уехала в Крайний Север. Ильхамия Габидулловна Мустафина (Гатауллина) – воспитатель со стажем 20 лет, награждена в 1970 году в честь 100-летия В.И. Ленина медалью, в 1992 году присвоено звание «Ветеран труда Магаданской области» с вручением нагрудного знака.

Учительские династии – гордость не только семьи, но и нашей большой страны. Учительство – это постоянное творчество, огромная душевная щедрость, любовь к детям и безграничная преданность своему делу. Сколько же терпения, такта, а порой и мужества требуется человеку в современном мире для того, чтобы выбрать эту профессию.